



No se publica los lunes

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Preocupaciones en la Casa Blanca

La revolución, al día

Polonia está abocada a un golpe de Estado a favor de Pilsudski, que quiere emancipar a su Patria de la influencia francesa.

Polonia atraviesa una gravísima crisis.

Pero si la paz no reina en Varsovia es porque la paz hace tiempo que se aleja cada vez más del mundo. La misma Casa Blanca no tiene paz.

Alguien podía creer que apartados sistemáticamente los Estados Unidos de los conflictos europeos, el pueblo norteamericano vivía en el mejor de los mundos, al margen de los fermentos revolucionarios y de los quebraderos de cabeza.

No es, sin embargo, así. La Casa Blanca está preocupadísima en estos momentos.

En toda la isla de Cuba, y en la de Santo Domingo y en Puerto Rico adquiere proporciones alarmantes, para el Gobierno de Washington, el movimiento antianqui.

Cuba está dispuesta a romper las amarras...

Recientemente el Parlamento de la Habana, con general aplauso de la Prensa, votó leyes encaminadas a la proclamación de la autonomía. En casa Blanca se han tomado radicales precauciones...

Pero, entretanto, en Filipinas ha estallado la revolución. Manila no quiere la dominación norteamericana.

Ignoramos si cuando recientemente se combatía en las calles de Manila contra el poder dominador, se darían o no vivas a España. En Cuba se han dado no hace mucho en circunstancias análogas. Es un consuelo.

El caso es que el archipiélago filipino rechaza la tutela—llamémosla así—de los Estados Unidos, y que los Estados Unidos envían sus buques de guerra a las aguas del archipiélago.

Las autoridades de la metrópoli en Filipinas, han planteado escuetamente al gabinete de Washington este dilema elocuentísimo: o la inmediata represión o las concesiones inmediatas. Veremos...

Ello es que la revolución está en marcha en Filipinas y... en toda la redondez del planeta; así podemos exclamar, recordando a Espronceda: que haya «una revolución» más ¿qué importa al mundo?

Apenas podemos conovernos ya. No hay tensión nerviosa capaz de resistir la terrible prueba a que está sometida nuestra flaca humanidad, viviendo como vivimos: a revolución por día. Es un vértigo.

Y ahora no hablamos de terremotos ni de volcanes, aunque sí es digna de notarse la competencia. Un poquito más, y el mundo será lanzado fuera de su órbita.

Esperemos, sin embargo, la luz después de las tinieblas, y ¡Dios sobre todo!

COSTEAM.

TOCAR A DIANA

ENTREMÉS CÓMICO DE PÉREZ
CAPO. DOS PERSONAJES: UNA
DONCELLA Y UN ASISTENTE—
1'50 PESETAS EN LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS.

Apología del cinematógrafo

El tablado de la farsa se deshizo. Talla recogió sus bártulos y marchó en busca de nuevas andanzas. El caballero vestido de negro y con un ojo en la frente, como los Cíclopes, el caballero Cine, sentó sus reales frente a la deshecha tramoya. Con su bisbeo característico lanzó un haz de rayos sobre la pulida Minusa. Y el público, añorando su espíritu para seguir el irónico consejo del Maestro, dió paz al oído, abrió más los ojos... y vió.

Con nostalgia despedimos a los colegas de Talma, pero con alborozo exclamamos: ¡Salve Cine!

PRÓLOGO

Há tiempo que me roe el cerebro una idea de cuya originalidad no puedo dudar porque aún no la he visto estampada en la infinidad de artículos y crónicas de que están llenos diarios y revistas: (excluyo, naturalmente, los folletos cinematográficos que tienen más carácter de divulgación y reclamo que otra cosa) Me refiero a la de escribir la defensa del cine contra las invectivas del fariseísmo andante y el croar de los sapos pseudo-intelectuales.

Estas crónicas no van dirigidas a los sabios de la región ultra-violeta, donde toda vanidad y toda pedantería tiene su asiento, ni a esos otros ignorantes enciclopédicos que ruman con pujos de superioridad: ¡El cine! ¡Bah! ¡Solaz de niños y manjar para niñas cursis! No; no escribo más que para la minoría que comprende y asimila las enseñanzas del cine; para los que, verdaderos enamorados de la literatura y de la historia quieren reforzar las lecturas de ellas con las magníficas visiones que de todas las épocas nos ofrecen los films modernos; para los que gustan de seguir a Bergson en sus divagaciones sobre la risa y a Eca de Queiroz sobre la decadencia de la misma; para los que adoran el gesto, la actitud y la plasticidad en todas las obras de arte; para aquellos, en fin, que quieren aprender deleitándose, con el menor esfuerzo posible.

Digan lo que quieran los snobs de la literatura, los que alardean de una kultur que yo pondría con K mayúscula, para digerir esos maravillosos monumentos de la literatura de todos los países y de todas las épocas; para ahondar en las profundísimas páginas de la Historia, para arrancar los secretos al simbolismo de los muchos escritores que de él han hecho su bandera; para poder llegar hasta los arcanos de la Filosofía y saber deslindar todas sus escuelas; para todo ello, leído, anotado, estudiado con provecho, se necesita una fuerza de voluntad, un trabajo cerebral y una gimnasia de la memoria, tales, que sólo unos pocos, muy pocos, pueden ufanarse de parecidos esfuerzos. Son los Hércules de las bibliotecas con la imagen de Onfalá sobre sus pupitres.

El cine ha apartado esos escollos, ha puesto al alcance del mundo con su admirable órgano de asimilación, la retina, las páginas inolvidables de la Historia, las novelescas aventuras de los escritores de rica imaginación, los secretos de la cirugía moderna revelados por sus mejores artifices, las complicadas manipulaciones de las industrias, el trabajo en las minas y... fuerza es confesarlo, merced al poder arrullador de la mímica, la pantalla, aun suprimiendo el verbo, ha conseguido fijar en su tersa y blanca faz, las obras maestras de los orfebres de la palabra.

Acaso por eso Maeterlinck, el enamorado del silencio, a pesar de ser maestro en el bien decir, se ha dejado conquistar por el cine, dedicán-

dole uno de sus más bellos poemas. Y acaso por eso, también D'Annunzio, su hermano gemelo en la exquisitez y pulido del lenguaje, no resistió a la tentación de escribir un poema cinematográfico.

«Silencio, el gran Imperio del Silencio—dice Carlyle—, más alto que las estrellas, más profundo que el reino de la Muerte...»

Y el proverbio suizo insiste: «La palabra es plata y el silencio es oro».

Y mejor que nadi, el gran Fradique Mendes, el incomparable ente de Eca de Quei oz, dijo cuando le pidieron sensaciones de su reciente viaje por África: «No, no teugo sobre el África ni sobre cosa alguna de este mundo conclusiones, que por alterar el curso del pensar valgan la pena de ser registradas... Sólo podría presentar una serie de impresiones, de paisajes. ¡Y entonces peor! Porque el verbo humano tal como lo hablamos es todavía impotente para encarnar la menor impresión intelectual o para reproducir la simple forma de un arbusto... Yo no sé escribir... ¡Nadie sabe escribir!...»

Y como adoro el genio de Queiroz y estoy agradecido a sus enseñanzas, por hoy, querido lector, hago punto final... y callo.

FORTUNIO.

(Continuará)

Rendición de cuentas de las fundaciones de Beneficencia

En la Gaceta del día 14 del actual se publicó una circular de Gobernación, cuyo texto dice:

«Próximo el periodo de rendición de cuentas de fundaciones de la Beneficencia particular a que se refieren los artículos 105 y siguientes de la Instrucción de 14 de Marzo de 1899, Real decreto de 25 de Octubre de 1908 y Real orden circular de 29 de Octubre del mismo año (Gaceta del 30), interés de V. S. se reproduzca en el Boletín Oficial de la provincia la expresada circular, con la supresión del precepto consignado en el número séptimo, respecto a la habilitación para el percibo de intereses, que sólo podía tener aplicación en el año que se cita, y la consiguiente variación de fechas, exigiendo a los patronos el más exacto cumplimiento, y debiendo V. S. remitir a este Centro un ejemplar del Boletín Oficial en que aparezca inserta dicha circular.

»Además, deberá esa Junta provincial de Beneficencia:

»Primero. Imponer las multas a que le autoriza la Instrucción del ramo a todos aquellos Patronatos que, estando obligados a ello, no se hallen al corriente actualmente en la rendición de cuentas.

»Segundo. Sin necesidad de recordatorios ni apremio de este Centro, cuidará V. S. de que los patronos contesten a los reparos formulados por esta Dirección, o por la propia Junta en los casos del artículo 107, aperebiéndolos primero si voluntariamente no los cumplen, y llegando incluso a imponer las sanciones que determina la regla cuarta del artículo 36 de la Instrucción de que queda hecho mérito.

»Tercero. Para lo sucesivo no cursará esa Junta cuentas sin examinarlas detenidamente y comprobar si se han cumplido las órdenes u observaciones de este Centro, hechas a cuentas anteriores, debiendo, en caso negativo, repararlas y evitar de esta suerte dilaciones en la tramitación, ya que esta Dirección tendría necesidad de hacerlo.

»Cuarto. Deberá esa Junta, al examinarlas, tener presente:

a) Si las personas que rinden

las cuentas son precisamente las llamadas a hacerlo por el fundador.

b) Si los ingresos y rentas son los correspondientes a los bienes y valores que deba poseer la fundación.

c) Si los gastos responden a las cargas fundacionales.

d) Si se acompañan relación de deudadores y acreedores, de bienes y valores y de estancias, si procediera.

e) Quinto. Las Juntas provinciales, al informar las cuentas, cuidarán muy mucho de que el informe no se limite a comprobar si las operaciones están bien o mal practicadas, sino que lo harán teniendo a la vista los antecedentes de la fundación y el presupuesto aprobado por este Centro, y al remitirlas al mismo, en cada una de ellas, de una manera concreta y precisa detallarán las cargas de la institución, con arreglo a la escritura fundacional, y enviarán también copia del informe recalcado, para que esta Dirección pueda comprobar si se ha cumplido lo ordenado en todos sus detalles.

Dada la importancia del servicio que se encomienda, espera este Centro que esa Junta, con la cooperación activa de su secretario, contribuirá a que el servicio de Contabilidad que refleja el estado económico de las fundaciones sea todo lo eficaz que precisa, bien entendido que este Centro será inexorable con aquéllos que no cumplan con las obligaciones impuestas por el cargo que ejercen, si bien esa Junta, como auxiliar del Protectorado, procurará dar también facilidades a los Patronatos en el desempeño de su cometido.

Madrid, 13 de Octubre de 1923.—El subsecretario encargado del despacho, P. D., Millán de Priego».

Los Maestros Nacionales

Peticiones al Directorio

La totalidad de los periódicos profesionales, y la mayoría de los diarios, han insertado estos días las peticiones hechas por estos profesionales al Directorio; hay que agradecer a todos el interés manifestado por la cultura; y ya que la mayoría opina deben ser las Asociaciones de maestros las que encaucen tal movimiento con elevación de miras, como presidente de la de esta provincia, quiero esbozar en breves líneas lo hecho en representación de los maestros turolenses.

Basándome en un pensamiento del malogrado Canalejas, que hablaba del sacerdote, del médico y del maestro como de tres palancas sociales que no se aprovechaban lo debido, esta Asociación provincial, por mi indicación, a más de las peticiones por todos ya conocidas (insertas en LA PROVINCIA del 16 del actual) indica la conveniencia de que con estos tres elementos se forme un cuerpo consultivo para informar los proyectos de ley, a fin de que ésta resultase armónica con la ciencia; pues así como ésta evoluciona y progresa con nuevos descubrimientos, así deben modificarse las costumbres de los pueblos cuyo termómetro regulador es la ley.

Hace algunos años, un cardenal, discutiendo en el Senado sobre cuestiones sociales, dijo que lo que el pueblo español necesitaba era pan y hojas de Catecismo. Sentencia que mirada sólo desde el punto de vista religioso nadie se atreverá a discutir, pero socialmente hablando hay que transformarla añadiendo al pan y hojas de Catecismo, instrucción e higiene; porque con el pan nutrirá su cuerpo, con el Catecismo fortalecerá su espíritu, con la instrucción enriquecerá su inteligencia y podrá llamarse culto y con la higiene librará a su cuerpo de muchas enfermedades.

De lo expuesto, fácilmente se deduce que el mejoramiento social obra debe ser igualmente del sacerdote, del médico y del maestro, únicos profesionales que observan más directamente los males sociales, y únicos, por tanto, capaces de proponer el remedio para que transformadas las reglas científicas en leyes, obliguen a los ciudadanos a cumplirlas en beneficio de todos.

Ocioso será defender la necesidad que todos los pueblos tienen de atender y fomentar la instrucción para no quedarse a la zaga en el progreso humano, pues sabido es que las naciones son más ricas y florecientes cuanto más elevado es su grado de cultura.

Los sacerdotes, los médicos y los maestros estamos percatados de nuestra misión y ni desertamos ni faltamos al cumplimiento de nuestro deber, por egoísmo de clase, por cariño a nuestros hijos y por amor a nuestra venerada España.

JOSÉ RIVELLES.

Burbáguena, 10-1923.

REVISTA DE LA PRENSA

H y que ir a los puntos de origen de la producción.

El pan—escribe *El Liberal* comentando las medidas adoptadas para la baja en el precio de las subsistencias—está mejor cocido y pesa bastante más de lo que pesaba. Es en éste en el único artículo de consumo que se ha notado alguna diferencia. Los otros, no sólo no bajan, sino que suben de precio, porque la tasa es factor de carestía cuando no va acompañada de eficaces medidas para procurar mayor concurrencia en el mercado. Así el azúcar, huyendo de la tasa, se ha puesto fuera del alcance de los consumidores.

Dice el colega que antes de la tasa se debió disponer de grandes stocks de ese artículo; alude luego a los acaparamientos, y añade: «En el punto de origen no sabemos que se hagan los oportunos inventarios de la producción, ni que del punto de origen salgan esos productos con las guías que se estimen necesarias, para que no vayan a parar a depósitos clandestinos o para que no embarquen con destino al extranjero más toneladas de las que están autorizadas para la exportación...»

Los fariseos de la libertad

Los fariseos de la libertad—escribe *Informaciones*—; los bienvenidos con las corruptelas del antiguo régimen; los que deseaban continuarse la franquicia nacional por lo de «a río revuelto, ganancia de pescadores», tienen siempre en los labios una muletilla donosa. Para ellos es «militarismo» cuanto no sea caer del lado de las abominaciones que el Directorio ataca con mano dura. Militarismo es aplaudir la limpia hecha en los Consejos de Administración de las hasta hoy todopoderosas Compañías anónimas. Militarismo, reclamar que se acabe con el escándalo de los bufetes políticos, con el desenfreno de las dietas, comisiones e indemnizaciones que desbastaban los presupuestos de cada departamento ministerial en beneficio de unos cuantos señores; militarismo, reclamar que se ahonde en el desenfreno municipal para imponer los castigos necesarios; militarismo, etcétera.

La política y las grandes compañías.

Con el anterior epigrafe escribe en su editorial *La Epoca* comentando la ley de incompatibilidades:

«La vulgaridad de creer incompatibles los intereses públicos con los privados, apartará de la gestión de

Dr. Gimeno

MEDICO-OCULISTA

Calle de San Juan, núm. 6, 3.º

— TERUEL —

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

gobierno a muchas capacidades indiscutibles del talento de la voluntad y de la rectitud de conciencia.

Moderna y acertada orientación es en todos los países cultos elegir los ministros entre los técnicos, entendiendo por tales no a los ratones de bibliotecas internacionales, ni a los funcionarios públicos de mayor longevidad en su escalafón, sino a los capitanes de industria, a los vencedores de la vida en el amplio campo de las actividades privadas. Francia, Inglaterra y Alemania han demostrado claramente esas preferencias desde los tiempos de la guerra, llamando a ocupar las poltronas ministeriales a banqueros, ferroviarios e industriales.

Aquí—añade el colega—donde tan escasos andamos de hombres de valía, procedemos al revés y nos apresuramos a extender patente de incapacidad para gobernar a quienes la tienen más acreditada, ya que nada hay que se parezca tanto a dirigir una Nación como dirigir una Sociedad anónima.

Estrategema de algunas empresas contra el decreto de incompatibilidades.

Ayer— escribe *El Sol*—señalamos dos faltas que se echan de ver en el decreto: la incompatibilidad de los diputados y senadores para ser consejeros, la incompatibilidad de ejercer la abogacía y ser o haber sido ministro de Justicia.

Pero todavía—añade—podemos señalar algún otro defecto u olvido. El Directorio no ha puesto su cuidado más que en evitar la colaboración de los altos políticos y grandes empresas en cuanto se refiere a los intereses del Estado, para salvaguardar éstos contra todas las confabulaciones. Pero hay otros intereses generales, distintos a los del Estado, que merecen análoga defensa y que la alianza del político influyente con la empresa amenaza.

Habla de la manera de confeccionar el arancel, y dice que ello no es más que una pequeña muestra de cómo la influencia política del consejero de una empresa particular puede dañar el interés general sin necesidad de que la empresa sostenga relaciones con el Estado.

Pide, en fin, que el Directorio evite la estrategia que ya ha iniciado alguna empresa.

En las grandes crisis sociales

Hlgo más que pan y catecismo

Por mucho tiempo se ha cifrado entre nosotros la solución de las grandes crisis sociales en aquel programa de un insigne purpurado español: *Pan y Catechismo*. He aquí la síntesis de nuestra acción social católica hasta el presente. (1) Sin embargo; este programa, mera reforma del *Panem et circenses* de los antiguos romanos, tal como lo ha entendido la mayoría, corresponde sólo a las exigencias de la persona humana considerada en su existencia individual, prescindiendo en demasía de sus relaciones dentro de la colectividad, de sus derechos y deberes sociales, profesionales y civiles y de la acción eficaz que está llamada a ejercer, en virtud de su innata sociabilidad, en todos los problemas vitales de la nación. Sobremanera más amplio y elevado es, en verdad, el programa de acción en favor del pueblo, desarrollado por los Pontífices León XIII y Pío X en varios de sus admirables documentos, más profundamente social y, por todos conceptos, más completo.

La fórmula *Pan y Catecismo* condensa y expresa más bien la acción católico-benéfica en favor del pueblo pobre, el ejercicio de la caridad fraternal mediante las obras de misericordia en su doble aspecto, corporal y espiritual; pero no propiamente la acción libertadora de la Iglesia en favor de las clases oprimidas, la reforma cristiana de la sociedad enca-

minada a la elevación de los humildes. De aquí que su actuación, efectuada dentro de moldes estrechos y mezquinos, sin trascendencias colectivas, sin miras a la ordenación activa de la sociedad, se presta a formar individuos con el espíritu de *asilados*, de protegidos, de asistidos perpetuamente en cuanto a lo espiritual y a lo corporal; legión de *pasivos*, que *esperan* de los de arriba, de los buenos, el remedio de todos sus males, sin poner nada de su parte, sin acción ni esfuerzo propio, sin verdadero espíritu de cooperación ni mutualismo, sin ahorro ni previsión, sin sentimiento vivo del propio valer, sin conciencia de que pueden activamente contribuir a su propio bienestar moral y material, cuanto menos a la promoción del reino de Dios y su justicia y el engrandecimiento de su patria. Y de este modo, en vez de obtener *agentes*, es decir, ciudadanos activos e influyentes, verdaderos factores de cultura y bienestar social, *hombres*, en una palabra, verdaderamente sociales, váse engrosando el ejército de los *recipientes*, de los *pasivos*, de los *inertes*, sin más iniciativa que la de extender la mano para la limosna material, ni más palabra que para contestar «Si, Padre» a las preguntas del Catecismo.

P. PALAU.

(1) Esto se recordaba en 1909.

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Alcañiz

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 13 de Octubre se tomaron los siguientes acuerdos:

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la anterior que por unanimidad fué aprobada.

Del mismo modo fueron leídas las disposiciones oficiales, acordándose su cumplimiento.

Seguidamente se leyó un telegrama del general D. Miguel Primo de Rivera dando las gracias a la Corporación por el acuerdo tomado de dar su nombre a una de las calles de esta ciudad.

A continuación fueron leídas y aprobadas varias cuentas y facturas de poca importancia.

Acto seguido fué leído un informe del inspector jefe del Matadero emitido sobre el sacrificio de reses de cerda; y en su consecuencia, el Ayuntamiento acordó publicar un bando en el que se hace saber al vecindario lo que en dicho informe se propone y además que las personas que se dedican a vender cerdo a domicilio lo hagan en el Mercado y las reses las sacrifiquen en el Maceo.

En virtud de informe de la Comisión de policía urbana se acuerda desestimar la petición de D. Miguel Díaz referente a una parcela para instalar un transformador eléctrico.

Por acuerdo de la misma Comisión se acordó ceder a D. Andrés Navarro una parcela de terreno lindante con su casa sita en la calle o carretera de Caspe previo el pago correspondiente.

También se acordó encargar de la construcción de cuatro depósitos de agua para los retretes del Grupo Escolar a D. Juan Torrén.

Se dió lectura a una instancia de Emilio Ortiz referente a una parcela sita en el Foso entrada a la calle Baja que ha de ser objeto de expropiación para el ensanche de aquel sitio, y se acordó pase a estudio de la Comisión e inspector de Obras.

Igualmente se acordó por unanimidad hacer algunas obras de poca importancia en el Hospital.

Así mismo fué acordado fijar el 50 por 100 como recargo municipal en las cédulas personales del próximo año.

A propuesta del señor Navales se acordó que la Comisión de Obras estudie las reparaciones que se deben hacer en la calle de la Cueva.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

ZAPATERÍA

DE

María Alcodori

Sucesora de Mariano Lozano

Plaza de Carlos Castel (antes Mercado) 28 y 29

Completo y variado surtido en toda clase de calzado.

Seriedad, economía y esmero en el servicio.

SECCION OFICIAL

Boletín oficial.

Extracto del número de ayer

Circular de Villarroya de los Pinares dando cuenta de que se hallan depositadas en aquel municipio una caballería extraviada.

— Otra en igual sentido de la Alcaldía de Escorialhuela.

— Circular de la Delegación de la cría caballar recordando a los señores alcaldes el cumplimiento de la circular 2.954 del 27 de septiembre último.

— Real orden circular en la que se dispone se abra una información pública escrita sobre aspiraciones y propuestas de las Corporaciones, Asociaciones y Empresas particulares en relación con el régimen de ferrocarriles.

— Anuncio oficial sobre reclutas que pueden solicitar destinos en el servicio de areostación de guarnición en Guadalajara.

— Anuncio oficial de la vacante de inspector de higiene pecuaria y de carnes de Valdealgofra.

— Otro de practicante-barbero de Celadas.

— Relación de los individuos a quienes se les ha expedido licencia de caza, de uso de armas y especial para cazar perdiz con reclamo.

Ayuntamiento

— Relación de las reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy.

EXPENDEDORES	Cerretos	Ovejas	Corderos	Cerdos	Teneros
Eusebio García . . .	1	1	1	1	1
Lorenza Orero . . .	3				
Martín Abril . . .	2	1	1		
Vda. de Juan Yuste . . .	2	2			
Diego Pumareta . . .	1	2	1		
Juan Pérez . . .	1	3			
Maria Sebastián . . .	2	1	1		
Francisco Ripol . . .	5				
Carmen Yuste . . .	1	5		1	
José Murria . . .	2	4	1		
Vda. de F. Gómez . . .	2	1			
Cecilio Asensio . . .	1	4	1		
Orencio Salvador . . .	1	1			
Maria Orero . . .	3		1		
Maria Martín . . .	1				
Clara Paricio . . .	1				
Francisco Marqués . . .	1	1	1		
Concepción García . . .	1	1			

Gobierno civil

Ha sido adjudicada provisionalmente la conducción del correo en automóvil entre Tortosa y Valderrobres a don Gerardo Ruiz Vives, por la cantidad de 18.000 pesetas, a contar desde el día 30 de Mayo próximo pasado.

Hacienda

Ha sido aprobado por la Administración de Contribuciones el padrón de cédulas personales para el año próximo de 1924 correspondiente al pueblo de Fuentes Claras, habiendo sido devuelto para su rectificación, por no ajustarse a los preceptos reglamentarios, el correspondiente al pueblo de Parras de Castellote.

Sucesos

EL JUEGO OCASIONA UNA VÍCTIMA

El pueblo de Fuentespalda, hace unos días, ha sido testigo de un suceso que ha producido general consternación.

Braulio Pallarés Pellizá, de 43 años, casado y vecino de Valderrobres, pasó al pueblo de su naturaleza que es Fuentespalda, donde tiene propiedades, el pasado sábado y durante la noche, con su criado Ramón Antolín, anduvo por las tabernas bebiendo y en estado de embriaguez se retiró a su domicilio a las doce, quedando en que Ramón le llamara por la mañana para marchar juntos a una finca de su propiedad.

Serían sobre las ocho de la mañana, el criado, Ramon Antolin, fué al domicilio de su amo y cansado de llamar sin ser contestado notó que la puerta de la casa se hallaba abierta, y al penetrar en el portal observó que se había colgado de un travesaño, con una cuerda de cáñamo, el infeliz Braulio Pallarés, dando seguidamente cuenta al Juzgado, que al momento se personó, ordenando las diligencias propias del caso.

De los informes de la Guardia civil de Valderrobres se desprende que el suicida era muy acostumbrado a embriagarse y en el juego había perdido cantidades de gran consideración, creyéndose fundadamente que éste ha sido la causa inductora de tan fatal resolución.

LEA ANUNCIOS DE 4.ª PÁGINA

De sociedad

VARIAS

NUESTRO querido amigo don Felisindo Saborido, culto profesor de este Instituto, ha recibido noticias telegráficas de su hijo que se halla sirviendo como soldado de cuota en el regimiento de Gerona, en Africa, de que los pertenecientes al reemplazo del 20 embarcarán para la península el próximo día 23.

Felicitemos al señor Saborido y también a las numerosas familias que en Teruel esperan el retorno de los suyos.

EN Castellón, ha cesado en su destino nuestro fraternal amigo don Manuel Cano Jarque, destinado recientemente a Teruel.

NATALICIO

EN Zaragoza ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Elisa Cativiela de Julián.

Madre e hija se encuentran completamente bien.

Nuestra felicitación a los venturosos padres.

VIAJEROS

SALUDAMOS ayer al médico de Cedrillas don Miguel Simón.

SALIÓ ayer en el correo para Valencia con su distinguida esposa don Rogelio Martín, subdelegado de Medicina del distrito de Teruel.

PARA Valencia, Almería, Cartagena y Murcia salieron ayer los inspectores de Telégrafos don Antonio Zabaleta y don Manuel Valeriola después de haber permanecido en ésta, de cuya inspección salieron altamente satisfechos del servicio de Telégrafos de esta capital.

PROCEDENTE de Sarrion, pasó anoche por Teruel con dirección a Zaragoza, nuestro redactor-corresponsal en la ciudad inmortal don Rafael Jiménez, acompañado de su monísima hija.

ENFERMOS

HALLASE restablecido por completo, nuestro estimado convecino don Escolástico Cebrián.

ABANDONÓ ya el lecho el simpático joven Manolito Monterde, habiéndose iniciado en su hermana Petra una mejoría que hace concebir grandes esperanzas.

EL niño Aurelin Cano también parece haber entrado en periodo de franca convalecencia.

NUESTRO joven amigo don Manuel Maicas que hace pocos días contrajo matrimonial enlace, pasa por el dolor de tener enferma de mucho cuidado a su joven esposa.

Celebraremos un pronto y total alivio.

Vino fino de mesa

CLARETE SUPERIOR
DE 14 A 15 GRADOS,
a 45 céntimos litro

Confitería MUÑOZ

NOTICIAS

Se nos formula un ruego tan atendible que nos vemos precisados a trasladarlo a quien corresponda deseosos de que no se repitan escándalos semejantes.

En la calle de la Judería, todas o casi todas las noches, a eso de la madrugada, hay quienes tienen interés en que le sea franqueada la puerta de cierta casa y el repiqueteo se repite una y mil veces y de balcón a la calle hay frases que no gustan ser oídas y mucho menos cuando sirven para quitar la tranquilidad a quien está durmiendo.

Creemos nos habremos explicado lo suficientemente claros para ser comprendidos.

Cafés tostados
Bejarano
son los mejores

PEDRO FERGUSSON

DENTISTA AMERICANO
PLAZA DE LA CONSTITUCION
— ALCANIZ —

— SE VENDE una casa en la calle del Seminario número 16.

Razón: Plaza de Bolamar, núm. 2.

— La Alcaldía ha publicado un bando para que se entere el vecindario, haciendo ver el error al fijarse el precio a la carne de ternera con hueso que es el de **dos cincuenta**, en vez de tres cincuenta que aparecía.

Con gusto lo consignamos.

— SE ALQUILA un primer piso en la calle del Venerable Francés, número 3. Razón en la misma casa, piso tercero.

— Nos hallamos ya en la segunda quincena de Octubre y el calor se deja sentir con la fuerza del mes de Agosto.

¿Habrá cambiado juntamente con el sistema político, el meteorológico también?

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— FRANCÉS. Preparación para la Normal y el Instituto, Amantes 9.

— SE alquila un piano. Razón: Carrasco 21.

— Se vende perro cazador, muy buena raza, de 15 meses. Razón en esta Administración.

— SE ARRIENDA la Venta del Barranco Hondo (término de Caudé). Para tratar, diríjanse a D. Lorenzo Remón, Conduc.

— ELECTRICISTAS: Basta de pruebas y engaños.

Comprad lámparas WOTAN del Trust, por todos conocida, a Martín Estevan, que por mayor y detall vende en condiciones como nadie. Mercado, 3.



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 14.-BARCELONA. PROVINCIA OSÉLGAS.

DENTISTA
SANTA MARIA 8, 2.
SE COMPRA ORO

GABINETE DE RAYOS X
DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete
Juan Yagüe de Salas. (Seminario)

MAS FUNCIONARIOS CESANTES

Una nota clara y contundente del Directorio militar sobre la situación y porvenir de España

Junta disuelta y plazas amortizadas. Desafío y duelo entre aristócratas en San Sebastián. Las oposiciones a una cátedra producen gran escándalo. Alcaldes detenidos. Horrible catástrofe, en la que perecen cuarenta obreros. Los senadores renunciarán a las dietas y a los pases de ferrocarril. Saro, defensor de Cavalcanti. Robo en una joyería. Fusilamiento de un indígena. Nombramiento de delegados gubernativos. Representante para la conferencia de Tánger. Exalcalde que se suicida. Más noticias de interés.

Telegrama oficial

Sobre el azúcar

El gobernador civil señor Guardiola, ha tenido la atención de facilitarnos el siguiente telegrama que le envía, para conocimiento del público y en especial de los interesados, el presidente de la Junta central de Abastos.

«La venta de azúcar blanquilla a transformadores se refiere a fábricas, almacenes y detallistas, puesto que dicho azúcar de tasa queda exclusivamente reservado para uso de los consumidores al detall.

«Las fábricas de dulce y demás transformadores pueden proveerse de azúcar de otros puntos de producción, como los de esta capital y en general los de todas las provincias. Granada y Zaragoza tienen existencias de florete y pile.

«Si necesitan los transformadores de esa provincia pueden solicitarlo por conducto de V. S.»

Madrid 18, (noche)

Una nota del Directorio

El Directorio, a publicado una nota, haciendo resaltar que, desde la publicación del R. D. sobre las incompatibilidades, parte de la prensa derechista lo ve todo negro, incluso la situación económica a pesar de estar patente la recaudación de la segunda quincena de Septiembre último y la primera de Octubre actual, que señala según datos facilitados por el encargado del despacho del ministerio de Hacienda, señor Illana, un aumento de 43 millones, que será mayor, ahora cuando termine la repatriación de tropas de Marruecos.

«Es de lamentar—dice la nota—la actitud de las clases conservadoras y su prensa, que no demuestran desinterés cual es debido.

«Las clases obreras, la juventud escolar, en una palabra, las fuerzas vivas de la nación, advierten que contra las oligarquías políticas no ha terminado la persecución, pero subsistirá hasta desmenujar su vicioso arraigo por la fuerza que ha de impulsar al Directorio hasta su logro.

«Advierte a los conservadores que de no realizar su obra completa, no será la vieja política quien le suceda en la gobernación del Estado, pues sobrevendrían trastornos que la buena acogida por parte de las clases populares políticas ha evitado.

«Ahora resalta que los funcionarios públicos que han perdido sus puestos (párrafo ilegible así consignado en el telegrama) amortización no exteriorizando queja, siendo únicamente los viejos políticos quienes no pueden esperar un breve tiempo para lograr la regeneración.

«Afortunadamente, el juicio público y las constantes manifestaciones de las fuerzas vivas, alientan al Directorio en su labor, que si es lenta para documentarse, será cada día más radical.

Horrible catástrofe

Dicen de Vigo que en el pueblo de Ermezindo, se ha registrado una catástrofe en los terrenos de la sociedad explotadora de la sal.

Hallábase cuarenta obreros abriendo una trinchera.

Al pasar un tren se estremeció la tierra, y se hundió la trinchera, quedando sepultados los cuarenta obreros y algunas personas más.

Inmediatamente otros obreros con ayuda de los bomberos acudieron en auxilio de los sepultados.

Han sido extraídos varios cadáveres.

Siguen los trabajos de salvamento.

Otra cesantía

Ha sido declarado cesante un oficial de la clase de terceros, pertenecientes al Cuerpo de Hacienda.

Excedente y cesante

El secretario del Juzgado de primera Instancia de Albuñol, don Teodosio Aznar, ha sido declarado excedente.

— También se declara desante al oficial de segunda clase de la Audiencia de Alicante.

El marqués de Portago herido en duelo

De San Sebastián dan cuenta de que dos automóviles de la matrícula de Madrid han llegado procedentes de Biarritz, deteniéndose ante un hotel.

Descendieron cuatro señores de cada uno de los automóviles, entrando en el jardín.

Se colocaron unas lonas para que no pudieran ser vistos y se verificó un lance entre el marqués de Portago y el marqués de Salamanca.

Al poco rato caía desplomado el marqués de Portago.

Los acompañantes le recogieron conduciéndole al interior del hotel.

El origen del duelo parece ser una discusión sostenida en Biarritz entre los dos aristócratas. Se dice que es todo cuestión de faldas.

Junta disuelta

En la «Gaceta» aparece un decreto disolviendo la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y pesca cuyo funcionamiento terminará el 31 de Diciembre próximo procediéndose a la elección de nuevos vocales.

Para los navieros

La R. O. que trata sobre la disolución de la Junta consultiva de navegación, dispone que los navieros y Compañías que ocupan los primeros ocho lugares por tonelaje en bruto, tendrán derecho a nombrar un vocal en la asociación, los demás elementos, también nombrarán representantes a partir del 9 de Noviembre próximo.

El escrutinio general, se verificará el 30 de Enero.

Gran escándalo por la adjudicación de una cátedra

La votación con objeto de adjudicar la cátedra de pintura al aire libre en la Escuela de Bellas Artes, ha tenido lugar.

Eran opositores los señores Vázquez Díaz, Labrada, Llorens y Zaragoza.

A las seis y cuarto tuvo lugar la votación.

Obtuvo dos votos el señor Vázquez Díaz, y los restantes en blanco. Como eran necesarios tres votos para la provisión de la cátedra, ésta se declaró desierta.

La resolución del tribunal produjo gran escándalo entre el público que asistía al acto.

Numerosos grupos se colocaron a la puerta de la Academia de San Fernando protestando ruidosamente.

Los jueces no resultaron heridos milagrosamente.

Ex-alcaldes detenidos

Comunican de Totana que a consecuencia de la inspección municipal verificada por un teniente de Infantería, se han descubierto gravísimas irregularidades; han sido detenidos y han ingresado en la cárcel cinco exalcaldes.

Se ha ordenado que sea traído un empleado de Hacienda que se halla en Valladolid y que estuvo en Murcia, el cual se encuentra complicado.

Amortizaciones y ceses

Se amortiza una plaza de teniente de seguridad y otra de oficial de la secretaría de la Comisión nacional en la mutualidad escolar.

Se da el cese al arquitecto don Alberto Albiñana como vocal de la Junta facultativa de construcciones civiles y se amortiza la plaza.

MENCHETA.

Madrid 19, (madrugada)

Consejo de Guerra

En Consejo de Guerra ordinario se ha visto la causa seguida contra los paisanos Lamonedá, Andrade, Rodríguez, Posilino y Chicharro y el soldado Palacios por realizar propagandas antimilitaristas.

El Tribunal ha absuelto a los paisanos y ha castigado al soldado.

Reunión de senadores... dietas renunciadas

En breve se reunirán los senadores vitalicios para acordar entre otros asuntos el renunciar a las dietas y a los carnets de viaje.

Inauguración de un monumento

En el Consejo del Directorio se ha tratado del viaje de los Reyes a Cartagena, con motivo de inaugurarse el monumento a los héroes de Cavite, en aquella población.

Probablemente se celebrará la mencionada inauguración a primeros del mes de Noviembre.

Los conservadores

Un ex-ministro conservador, hablando con los reporters, ha dicho que no se reunirían los adeptos a estas ideas, como se había propalado, por carecer de asunto para dicha reunión.

Los conservadores — añadió — no causaremos la menor dificultad al actual Gobierno.

Llegaron las cosas, en la situación que nos encontrábamos, a lo menos malo.

Ha ocurrido, pues, lo que debía ocurrir, pero por un procedimiento que no se esperaba.

Político que llega

Acompañado de su familia ha regresado de San Sebastián el ex-presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

En la estación fué recibido por numerosos amigos, entre los cuales figuraban los señores Ruano, Bergamín y Ordoñez.

También en la ciudad donostiarra fué despedido dicho político por el capitán general, numerosos militares y amigos particulares.

Cavalcanti nombra defensor

El general Cavalcanti ha nombrado defensor en el proceso que se le sigue, al general Saro.

Los delegados gubernativos

El Directorio, en su reunión de hoy, leyó el decreto de nombramientos de los delegados gubernativos para los Municipios.

Dicho decreto lo examinó fundamentalmente.

En breve se dará a la publicidad.

La reorganización judicial

La reorganización judicial anunciada se desarrollará inmediatamente, dando la máxima independencia a los encargados de justicia.

El «Diario de Guerra»

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publicará mañana la amortización de la vacante del brigadier señor Aubarede.

Elogios al Directorio

La mayoría de la Prensa, en sus últimas ediciones, elogia la nota del Directorio facilitada hoy.

«La Epoca» la comenta diciendo que el país no quiere transformarse por ser fundamentalmente conservador, y espera que el patriotismo del Directorio procurará evitarlos.

Solicita la excedencia.—Alcalde y teniente alcalde encarcelados

Almería.—Ha solicitado la excedencia de su cargo el secretario de esta Diputación señor García Langlé.

— Dicen de Huerca Overa, que han sido encarcelados el ex alcalde y primer teniente de alcalde últimamente detenidos.

Hace suyo el ofrecimiento

El presidente de la Unión Notarial D. Rafael de Haro, publica una nota en la Prensa haciendo suyo el ofrecimiento al Directorio de sus compañeros de Santander sobre la interpretación de la fé pública en las elecciones.

Asegura que en la liquidación del impuesto de derechos reales se defrauda al Estado más de cuarenta millones, lo cual podrá evitar dándosele amplias facultades.

Robo importante

Larache.—En una joyería de las más principales de esta plaza, se ha verificado un robo de gran importancia.

Se ignora quien o quienes sean los autores.

Indígena fusilado

Larache.—En el campamento de Saigas ha sido fusilado el indígena Sal-Ben-Dris, que asesinó en el pasado mes de Abril a una mujer y un niño españoles.

Carecen de fundamento

En la oficina de información de la Presidencia nos han manifestado a los periodistas que carecían de fundamento las interpretaciones que se han dado al viaje del marqués de Viana, pues éste marchó a París por requerirlo asuntos particulares.

Nombramiento de plenipotenciario

Ha sido designado el marqués de Torrehermosa, representante plenipotenciario español en la conferencia de Tánger que ha de celebrarse en París.

Inspector que regresa

Cádiz.—Ha regresado de la Argentina el señor López Ferrer, que fué a dicha nación a inspeccionar los consulados españoles.

Dice Estella

Al regresar esta tarde a la Presidencia el general señor Primo de Rivera, manifestó a los informadores de la Prensa que llevaba mucho material de trabajo y que había preparado varios decretos, los cuales los sometería a la firma de S. M. cuando éste regresase de la cacería.

Suicidio de un ex alcalde

Granada.—En el pueblo de Pinos del Rey se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el ex alcalde Fernando Gutiérrez.

Créese que por relaciones políticas.

Para las plazas de pilotos

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular disponiendo que no exista el límite de edad para aspirar a plazas de pilotos de aeroplanos.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 18, a las 11'45

La novillada de feria

Se lidiaron ocho novillos de Gregorio Campos.

El aristócrata Cañero rejonea dos novillos, matando al segundo rejón. El público aplaudió calurosamente su destreza como caballista formidable y le concedió las orejas y rabos de sus correspondientes como lidiador.

Zurito, con la muléta, bien; dió a su primero media atravesada, dos pinchazos y un descabello.

A su segundo, después de una faena valiente, mató de una estocada buena. (Ovación.)

Bogetá, en su primero bien, en su segundo regular.

Nacional chico, poco afortunado, aunque voluntarioso.

El ganado regular.

Otros festejos

El paseo de coches después de la novillada, animadísimo.

— En el Principal se ha celebrado la última Fiesta de la Jota.

— En el sitio destinado para el juego se repitieron los partidos de Lawn-Tennis, del día anterior, con gran animación y concurrencia.

— A la hora en que telegrafio acaba el concierto que dió la Banda en el Paseo de la Independencia.

Empleados municipales repuestos

Por orden gubernativa han sido repuestos el secretario y diez empleados del Ayuntamiento de Caspe, abonándoseles las mensualidades que estuvieron suspensos.

RAFAEL.

Notas de Barcelona

El rector de la Universidad se pone enfermo presidiendo una Asamblea

El rector de la Universidad de Barcelona, presidiendo la Asamblea de farmacéuticos que se celebra, sufrió un ataque teniendo que ser llevado a su domicilio, donde se le administraron los Santos Sacramentos.

RAFAEL.

Extranjero

Cien muertos al día

Nueva York.—Las estadísticas oficiales calculan en más de cien muertos al día por accidente en la vía pública en los estados de la Unión.

Barco bolchevique

Lisboa.—En este puerto ha anclado un barco bolchevique.

Es vigiladísimo a fin de evitar la propaganda de las ideas de su nación.

Cobro directo

París.—Se asegura que Alemania autorizará a los aliados el cobro directo de los impuestos sobre el carbón en el Ruhr.

No llegan al acuerdo

Dusseldorf.—En la conferencia inter-aliada los alemanes no han llegado a un acuerdo en el asunto de las minas.

MENCHETA.

RODRÍGUEZ PARDOS
BANDAJES GOODRICH
Prensas hidráulicas para MACIZOS
 Paseo de la Infanta Isabel
 Teléfonos 106 y 107
TERUEL

DIPLOMA DE HONOR
MEDALLA DE ORO

Exposición internacional
de Barcelona 1922



Medalla GRAN PREMIO
Medalla de ORO y CRUZ

Exposición internacional
de Milán 1922.

Gran Fábrica de Aguardientes Licores y Jarabes
de M. Lalana Vallés
 TARDIENTA (Alto Aragón)



Underwood
Campeón durante
17 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona



LAMPARAS PHILIPS
WATIO

LA LAMPARA PHILIPS MEDIO WATIO Y LARGA ES LA QUE TIENE MAYOR DURACION Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:
Sindicato Eléctrico
 ... TERUEL ...

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43. MADRID. APARTADO 728

Imposiciones de Capital

desde cien pesetas, o múltiplos de esta cantidad. Beneficio mínimo repartido desde su fundación (1911) 6 por 100. Facilidad de reintegro. **Garantía;** más de un 150 por 100 por su inversión en

Préstamos Hipotecarios

sobre fincas rústicas, o urbanas, **tramitación rápida.** Amortización ventajosa y progresiva, por la participación, a interés recíproco y compuesto, sobre los beneficios sociales.

Consejo de Administración

Excmo. Sr. D. José de Liñán y Eguizabal, conde de D.ª Marina; D. Santos Arias de Miranda; D. José Martínez de Velasco; D. Antonio de Peralta y Lerín, conde de Calleja; don Pedro Carrión y Garagarza; D. Felipe de Morenes y García Alessón, marqués de Borghetto; D. Mariano Mojado Abad.

== GERENTE ==

D. Luis Martínez de Velasco

SOLUCION BENEDICTO

TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.- CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.
 Venta Farmacias.

- DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 -
 MADRID

Confitería, Cerería y Chocolates

Carlos Elipe

LO MAS SELECTO EN PASTAS Y DULCES
 VINOS Y LICORES DE ACREDITADAS MARCAS

Comandante Fortea, 1.-TERUEL

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas

S. I. C. E.

- Capital: 20.000.000 de pesetas -

Maquinaria «THOMSON»
 :: «SO-HOUSON» ::
 :: Lámpara «MAZDA» ::
 :: Aislador «LOCKE» ::
 Rectificador «TUNGAR»
 Material Eléctrico ::
 Teléfonos «THOMSON»
 :: «LOUSTON» ::

Turbo generador
 :: «CURTIS» ::
 Motores semi-Diesel
 «THOMSON-HOUSON»
 :: «TON» ::
 Bombas «MAGNOT»
 Grupos electrógenos
 :: «HOME-LIGHT» ::

- PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS -

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo
 Apartado de Correos número 33
ZARAGOZA

Anemia - Tuberculosis - Neurastenia

CATARROS CRÓNICOS

Tomad HISTÓGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS
 Laboratorios: A. LLOPIS. Rosales, 8 y 12
 - MADRID -

: BEBER : : TODOS :

ANÍS ASTURIANA

Probad el Anís de la Asturiana y vereis que no tiene rival, en aroma, gusto y economía

: ANÍS : : ASTURIANA :

Galeta Palace, S. A.

HOTEL HERNAN CORTÉS

Galefacción Central. - GALETA - Málaga

Edificio construido expresamente para HOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinte cuartos de baños con W.C. comunicados con las habitaciones.
 Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa con bañero, ascensor, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSION DESDE 5 PESETAS

HOTEL SIMON Larios 4.

en el centro de la Capital.

Pensión desde 12 Ptas.

Solicitar detalles del gerente D. José Simón MALAGA

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y plantas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
 TERUEL

Joaquin Asensio

Ovalo, 7. - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

OVALO, 7. - TERUEL

Esquelas de defunción

en primera hasta las 10
 y para segunda hasta las doce.